

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН СЕМЕНОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 23(2554) Пятница 26 февраля 1943 г. Цена 15 к

## П Р И К А З

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

23 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА

№ 95

г. МОСКВА

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем 25-ю годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23-е февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков—было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 г.г. в упорной борьбе против иноземных захватчиков Красная Армия отстояла честь, свободу и независимость нашей Советской родины, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, оснащали ее первоклассной боевой техникой и любовью выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ Советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за насилия и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников—итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 26 месяцев, как Красная Армия ведет беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фаши-

стского зверья. Навсегда сохранил наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неувядаемой славой боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. ныне Красная Армия в тяжелых условиях вынужденно вступает по фронту в 1500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Чароветской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? О куда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих успехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за двадцать месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников, инженеров и техников военной промышленности СССР, за время войны выросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в ос-

татках и в живой силе. В течение нашей 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7.000 танков, 4.000 самолетов, 17.000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуется немало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством отобличенных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них—не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние три месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизвестно, из ка их источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуются немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти двухлетний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За двадцать месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия,—винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками

глухой и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что Командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по огружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно,—признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия Командования Красной Армией и гибкая тактика наших командиров—исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефактивна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фронте под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка усложняется и начинает «не соответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красной Армией остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так—значит предаваться неумному и вредному самообольщению. Думать так—значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена,—она только разворачивается и разорается. Глупо было бы полагать, что немцы повинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армией предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжений

ТАСС уполномочен опровергнуть эти сообщения, как ни на чем не основанные и полностью вымышленные. Никакой советской военной миссии во главе с маршалом Тимошенко или без него не отправлено и не отправляется ни в Соединенные Штаты, ни в Южную Америку.

ли освобождение Советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработателей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело—закрепить за собой победу,—третье—добить противника».

Во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками,

—приказываю:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давая ему закрепиться на оборонительных рубежах, не давая ему отдыха ни днем, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они оказываются сложить оружие.

3. Широко раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоя оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давая отступающему врагу сжигать наши села и города, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 25-ой годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и органи-

Библиотека им. Ленина

Г 402



# От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 ФЕВРАЛЯ

23 февраля на Украине наши войска, продолжая наступление, заняли города Сумы, Ахтырка, Лебедин, а также овладели районным центром и железнодорожной станцией Краснополье, крупными населенными пунктами и железнодорожными станциями Нижняя Сыроватка, Верхняя Сыроватка, Боромля.

В Курской области наши войска после упорного боя заняли город и железнодорожную станцию Малоархангельск.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Нашими кораблями в Баренцовом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 8.000 тонн.

22 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подвзвон огонь 9 артиллерийских и 6 минометных батарей, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Западнее Ростова на Дону наши войска вели наступательные бои. Подразделения Н-ской части ворвались в расположение противника и после рукопашной схватки заняли укрепленный населенный пункт. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. Захвачены 4 орудия, 16 пулеметов, 5 минометов и другие трофеи.

Юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали наступление. Преодолев упорное сопротивление противника, части Н-ского соединения продвинулись вперед и овладели несколькими населенными пунктами. При взятии одного пункта уничтожено 180 немецких солдат и офицеров. Захвачены 2 орудия, 3 транспорта, 11 пулеметов, склад вооружения и склад боеприпасов.

В районе Красноармейское наши войска отражали ожесточенные контратаки противника. Немцы сосредоточили в этом районе крупные силы танков и мотопехоты и предприняли отчаянные попытки вернуть важные коммуникации. Наши части сдерживают натиск гитлеровцев и наносят им большой урон. Только в течение дня подбито и сожжено 30 немецких танков и уничтожено до 100 автомашин с войсками противника.

На подступах к городу Лебедин бойцы Н-ской части блокировали сильно укрепленный опорный пункт противника. Отказавшийся сдаться немецкий гарнизон уничтожен. После ожесточенного боя наши войска овладели городом Лебедин. На другом участке наши подвижные отряды уничтожили до 400 гитлеровцев. Захвачены 68 автомашин и много повозок с боеприпасами и различными грузами. Бойцы Н-ской части овладели одним населенным пунктом, захватили 3 немецких танка, 5 орудий, 35 автомашин, 70.000 авиабомб, 6.000 снарядов и 50 тысяч патронов.

Севернее Курска наши войска вели наступательные бои. В район Малоархангельск

удержать в своих руках этот важный пункт. Советские части сломали сопротивление гитлеровцев и утром 23 февраля овладели городом, а также железнодорожной станцией Малоархангельск. Противник понес тяжелые потери в живой силе и технике.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Украины, обстреляли немецкий воинский эшелон и уничтожили паровозную бригаду. Поезд без управления проскочил станцию и на большой скорости столкнулся с встречным эшелонном. В результате столкновения поездов оба состава разбиты. Партизанский отряд, действующий в другом районе Украины, совершил внезапный налет на немецкий концентрационный лагерь, в котором находились заключенные советские граждане. Партизаны уничтожили охрану лагеря и освободили всех заключенных.

С величайшим подъемом встретили трудящиеся Советского Союза приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о 25-й годовщине Красной Армии. На массовых митингах и собраниях рабочие и колхозники, советская интеллигенция — весь советский народ горячо приветствуют великого полководца Красной Армии товарища Сталина. Трудящиеся шлют слова любви и приветствия бойцам, командирам и политработникам, покрывшим неуязвимой славой боевое знамя Красной Армии и заложившим прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими захватчиками.

На Московском инструментальном заводе в цехе, где начальником цеха тов. Беляевский, рабочие коллективно читали приказ. С особой радостью были встречены слова товарища Сталина о том, что «сначала массовое изгнание врага из советской страны». Слесарь Суворов, недавно награжденный орденом Трудового Красного Знамени, сказал: «Трудящиеся нашей страны безудачно выпускают грозное оружие для нашей доблестной Красной Армии. Товарищ Сталин высоко оценил работу наших предприятий. Будем и впредь работать с удвоенной энергией. Сделаем все для того, чтобы ускорить окончательный разгром гитлеровских полчищ».

Рабочие предприятий Подольска, ознакомившись с приказом товарища Сталина, заявили: «Победы Красной Армии воодушевляют нас на трудовые подвиги во славу родины. Слова товарища Сталина о том, что борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, она только развертывается, и разгорается, обязывают нас работать еще лучше, чтобы дать Красной Армии больше танков, самолетов, оружия и боеприпасов».

В городе Иваново в цехах завода, где директором тов. И. Бедев, состоялись многолюдные митинги. Этот завод в январе завоевал переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомлегпрома, а в феврале выполнил месячный план на 109,8 процента. Участники митинга — рабочие и ра-

# ПОМОЖЕМ КРАСНОЙ АРМИИ ВЫПОЛНИТЬ ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО ТОВАРИЩА СТАЛИНА

## ЗАВЕРШИЛИ ПОДГОТОВКУ К ВЕСНЕ

Колхозы Дмитриевского сельсовета, отмечая славную XXV годовщину героической Красной Армии, успешно завершили подготовку к весеннему севу. Во всех артелях план заделки семян выполнен на 100 процентов. Семена тщательно отсортированы и проверены по качеству. Инвентарь отремонтирован, смазан и подкрашен.

Значительно перевыполнен план заготовки и вывозки местных удобрений. Так, при задании в 1000 тонн под посевы 1943 года колхозами заготовлено и вывезено на поля 1377 тонн торфа. Кроме того, вывезено 1800 тонн навоза, собрано 11 тонн золы и 2,5 центнера куриного помета.

В Больше-Дмитриевском колхозе «Пробуждение» вместо 250 тонн торфа заготовлено и вывезено 520 тонн. На 100 тонн перевыполнен годовой план вывозки навоза. Значительно перевыполнен план заготовки местных удобрений в Малиновском колхозе «Объединение имени Кирова».

Сейчас в колхозах развертывается массовая агроучеба колхозников. Создаются агрокружки, агротехнические школы. В колхозе «Пробуждение» организован кружок по изучению передовой агротехники. Агротехник тов. Зеленков уже провел 2 занятия. И. Фомин, председатель сельсовета.

## БУДЕМ ДОСТОЙНЫМИ ФРОНТОВИКОВ

С огромной радостью встретили работники РОНО приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина от 23 февраля.

— Лучшим нашим ответом товарищу Сталину, лучшей помощью фронту будет самоотверженная работа в тылу, — заявляют они. Будем достойными героических фронтовиков.

З. Зорина.

## РАБОТАТЬ ДЛЯ ПОБЕДЫ, НЕ ПОКЛАДАЯ РУКИ РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА КУСТАРЕЙ АРТЕЛИ «КРАСНЫЙ ШВЕЙНИК»

Вместе со всем советским народом мы радуемся победам нашей героической Красной Армии. Приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина вселяет в каждого из нас новые силы и воодушевляет на самоотверженный труд во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Работать для победы, не покладая рук! — вот наш ответ любимому вождю, гениальному полководцу. Каждое задание фронта мы будем и впредь выполнять своевременно, высококачественно, а выполнение программы третьего квартала обеспечим досрочно, к 20 марта.

По поручению коллектива:

Л. Гаврилова, С. Котельникова, С. Киселева.

## ДОСРОЧНО ОТРЕМОНТИРУЕМ ТРАКТОРЫ И МАШИНЫ

### РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ СЕМЕНОВСКОЙ МТС

Приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина зовет нас к новым трудовым подвигам. Мы, рабочие и служащие МТС, не пожалеваем своих сил и поможем нашей родной Красной Армии быстрее освободить советскую землю от гитлеровских банд.

В целях своевременной подготовки во второй весенней весне, мы обязуемся план ремонта тракторов выполнить к 15 марта, высококачественно; прицепной инвентарь отремонтировать к 1 апреля; повседневно повышать свой технический уровень,

для чего до 5 марта закончить перепланировку всех трактористов и бригадиров тракторных отрядов; выпустать с курсов умелых, квалифицированных трактористов.

Обстановка требует быть всегда в мобилизационной готовности. Мы обязуемся в совершенстве овладеть минимумом знаний по противохимической обороне.

По поручению митинга:

Д. Масленников, И. Быстров, Е. Охлопков, А. Смирнов, О. Коршунова, Н. Гульнев.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО

Вступая в новый сельскохозяйственный год, колхозники Лямихинской артели «Красная поляна» обязались ремонт сельскохозяйственного инвентаря и все другие подготовительные работы к выезду в поле закончить досрочно.

Это обязательство выполняется успешно. Колхоз в основном завершил подготовку к весеннему севу. Все плуги, бороны и сеялки отремонтированы высококачественно, они смазаны и убраны в склад. Сорти-

ровка семян завершена несколько дней тому назад, план заделки по всем культурам даже перевыполнен. Так, вместо 52 центнеров овса колхоз имеет 60, слышим на 2 центнера больше имеется льносемя.

Усиленными темпами заготавливают колхозники местные удобрения. В целях получения высокого урожая в 1943 году они решили установленный план во что бы то ни стало перевыполнить.

П. Никитин.

# ЗАРУБЕЖОМ

## НАПРЯЖЕННАЯ ОБСТАНОВКА В ФИНЛЯНДИИ

СТОКГОЛЬМ. О напряженности внутриполитической обстановки Финляндии свидетельствуют непрерывные массовые облавы. По сообщениям финской газеты «Суомен социалдемократти», в одном только городе Хельсинки в течение 1942 года полиция провела 20.107 облав в кафе, ресторанах, кино, 13.494 облавы на улицах и 198 — на вокзалах. Во время облав были арестованы десятки тысяч людей в том числе 6.097 солдат, дезертировавших из армии или совершивших различные воинские преступления. Среди арестованных имеется около 2 тыс. лиц, уклонившихся от трудовой повинности, много лиц незаконно носивших оружие, намеренно нарушавших правила противовоздушной обороны и т. д.

## ГОЛОДОВКА ГАНДИ

ЛОНДОН. По сообщению агентства Рейтер, состояние здоровья Ганди обострилось из-за голодовки.

## ОТКЛИКИ В США НА ЗАНЯТИЕ ХАРЬКОВА КРАСНОЙ АРМИЕЙ

НЬЮ ЙОРК. Сообщение об освобождении Красной Армией Харькова вызвало большую радость в США. На улицах Нью-Йорка, в метро, автобусах, во всех общественных местах люди оживленно обсуждают вести о новых крупных победах Красной Армии. Радиостанции прервали свои обычные программы для того, чтобы известить всю страну, что Харьков взят героической Красной Армией. В кинотеатрах прерывались сеансы для того, чтобы сообщить зрителям эту радостную весть.

НЬЮ-ЙОРК. Как сообщает бюро военной информации, сенатор-республиканец Уайт (от штата Мэн), касаясь наступления Красной Армии,

заявил: «Немцы получают ужасные для них новости с Восточного фронта. Наши русские союзники занимают один город за другим. Быстро и нарастающие темпы их успехов особенно внушительны. Великие дуги, Сталинград, Курск, Белгород, Ростов, а теперь Харьков. То, что для Германии является плохими новостями, для нас — хорошие новости. Русские дают нам блестящий пример. Объединенные страны должны окружить своих врагов на их территориях и принудить их к безусловной капитуляции. Харьков является заметной вехой на пути, ведущей в Берлин».

## ИДЕН, ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ КРАСНОЙ АРМИЕЙ ХАРЬКОВА

ЛОНДОН. Как передает агентство Рейтер, английская палата общин горячо приветствовала победу русских войск, занявших Харь-

ков. Министр иностранных дел Иден заявил на заседании палаты, что вся палата желает поздравить русскую армию с этой победой.